

特區與內地政府合作功能急需加強

梁偉浩 全國政協委員
香港中華總商會內地事務委員會主席

行政長官梁振英先生曾在多個不同場合，表達了對提升香港特區政府與內地政府的合作機制，也就是俗稱G to G機制的關注與重視。這是非常有針對性和迫切性的要求。筆者認為，政府切實加強與內地政府合作機制最直接的方式之一，便是全面強化香港特區政府駐中國內地(京、粵、滬、成都)經貿辦事處的功能，大力提升其人員質素及人數，增加布點，才能及早回應香港以及內地對此日益繁重的需求。

國家批准的香港駐內地迄今有四大辦事處及一個聯絡處，分別是香港特別行政區政府駐北京辦事處(1999年成立)、駐粵經濟貿易辦事處(2002年成立)、駐上海經濟貿易辦事處(2006年成立)、駐成都經濟貿易辦事處(2006年成立)，以及駐重慶聯絡處(2012年成立)。它們都由香港政制及內地事務局管理。從上述成立日期可見，近六年中，香港特區政府駐內地機構增加了一個重慶聯絡處，可見其增長步伐遠遠不能適應實際需求。

辦事處的職能至少有九項

這些辦事處不但須兼顧多職能，且所要涵蓋的工作範圍也「遼闊」到無法有效行使職能的程度。以筆者的了解，這些辦事處的職能至少有九項：(一)與當地政府及有關機構的緊密合作，發展和加強香港特區與當地的經貿關係；(二)向香港特區政府匯報當地發展情況，並向當地官方及民間機構提供有關香港的資料；(三)推動與當地合作和參與相關活動；(四)協助香港特區政府各局/部門推展與當地有關的工作項目，並協助與當地政府聯繫；(五)就香港特區與有關省市發展關係的政策及措施向香港特區政府

每個辦事處處理的業務十分龐雜

每個辦事處所涵蓋管轄的區域範圍極廣，要處理的業務十分龐雜。據香港立法會的資料，僅香港駐內地辦接受的求助和查詢個案數目就相當驚人。然而這些辦事處的編制卻極有限，如駐粵經濟貿易辦事處就只有約30名職員，日常工作捉襟見肘，疲於奔命，更遑論主動拓展。要知道，廣東尤其是珠江三角洲一帶，向來是香港的經濟腹地和最密切的商貿夥伴，是香港境外最大投資的目的地，也是最多香港公司長駐營業的地方。至2011年底，廣東省經批准的港資企業累計逾11萬6千家，長年在廣東工作生活的香港市民達到七

八萬人。可駐粵辦除了服務於上述對象及機構之外，還必須設立入境事務組，為身處周邊五省區的香港居民提供緊急支援服務。以如此之少的資源，去應付如此大量及重要的工作，自然是無法適應需求。

為此，筆者建議：
一、香港特區政府和立法機構及早研究，並提請中央協助落實增加香港特區駐內地機構數量、人員編制以強化功能，增進香港與內地合作的計劃。
二、適當提升駐粵、駐滬等重點地區機構主管的級別，以解決因人員層級未能與內地相應政府部門主管對口而難以開展工作的矛盾。
三、提升駐內地辦事機構人員質素，合理地增加內地員工比例，加強培訓。提高員工對國情、駐在地省情民意以及企業的了解，敦促駐內地辦事機構以更具親和力的工作方式與當地政府、企業以及各界人士接觸。
四、積極統籌本港駐內地官方及半官方機構的資源，如貿易發展局、生產力促進中心的派駐機構，以及民間組織，如工聯會及其他一些慈善組織、文化團體等的力量，以形成在內地的協同效應。
五、要求駐內地機構大力建構當地網絡，而且首先要做到對當地的港企、港人有全面的了解，以盡可能建立清晰的聯繫網絡，以借助他們的力量在當地更好地為香港開展各項工作。
六、駐內地機構也必須進一步增強對港人、港企，以及駐在地政府及企業、市民的服務意識。例如：可積極開展針對負責區域投資環境的深入調研，為港企的市場開拓提供專業的數據參考；另

外，亦可對在該地區經營的港企資料進行統一的收集與登記，以便在訊息的雙方傳播、服務、突發事件的聯繫上與當地港企取得直接聯繫。事實上，如果駐內地辦事機構能充分發揮自己的功能，收集好駐當地港企及港人資料，做好服務，就能大大提升特區政府的形象，帶來正面的多元效益。例如，僅在廣東的一萬多家港企若能更主動配合香港政府的工作，則駐粵辦的工作就將如虎添翼，事半功倍。

七、駐內地機構必須更加重視對內地港人民生問題的應對。根據香港政府統計處的調查，2010年7月至9月，在統計前12個月內曾在內地工作的港人約有17.5萬人。另據香港政府統計處今年初的調查，約有4.6萬名年滿65歲的港人在廣東居住或長期逗留，另有約1.6萬名在福建。但工聯會內地諮詢服務中心的工作人員估計，在內地養老的港人已超過15萬人。除養老及工作外，北上攻讀、旅遊、包括自駕遊的人士也急劇增加，再加上眾多的、較早前出生的雙非嬰是香港永久性居民，特區政府有責任保障其權益。上述人士均有可能在各方面如教育、醫療等需向香港駐內地辦事處查詢，甚至尋求支援。因此政府駐內地機構在民生方面的工作壓力，也必將成倍數增長，當局必須及早規劃，預作因應。



梁偉浩

大學排名與香港亞洲教育樞紐之夢

日前《泰晤士高等教育》公布2012/13年世界大學排名榜，本港4所大學打入全球200強，名次最高為排名35的港大，其次為排65的科大；去年排151名的中大躍升27位至124名，城大則排在182位。此外，日本、中國內地及新加坡等地的學府，尤其是韓國當地，排名均見躍進。亞洲地區對高等教育不斷增加投資，對科研的重視帶動了亞洲院校在排名榜上升趨勢。根據有關排名報告顯示，美英院校的整體排名錄得跌幅，以美國為例，雖有7所名校打入全球10大，共76校躋身200大，但當中有51所院校排名下跌。平均而言，首200名內的美國院校整體排名下跌6.5位，英國院校則下跌6.7位。反之，亞洲院校表現優秀，日本東京大學升27位，較去年升3位，其他亞洲院校都有進步，尤以新加坡和韓國成績斐然。



莫家豪

大學排名和香港亞洲教育樞紐

有關排名顯示香港院校於亞洲乃至全球仍具有競爭力，但在鄰近亞洲城市不斷對教育及研究加強發展力度，香港能否保持乃至增強其大學的領導地位？這個問題十分值得我們深思。筆者日前應澳洲國際教育會議邀請，參與其本年度的學術年會作主講嘉賓，參加會議期間，有機會與澳洲不同高校交流在新加坡開設分校的經驗。不約而同地，澳洲院校在新加坡政府過去十年來推動Global School House project中獲得很好的發展機會，短短十年內，新加坡不斷向海外知名大學招手，它們都紛紛在當地開設課程及分校以配合新加坡為打造成教育樞紐的做法。新加坡成功地汲取海外名校經驗，近年國際生數量不斷上升，本地院校又能與海外院校良性互動和合作發展，把新加坡變成優質教育中心，帶動GDP的增長，又為當地儲備全球優秀人才。作為全球或世界都會(World City)，人才匯聚乃成功要訣，新加坡深明這道理，早已對人才及人力資源作長遠發展，慢慢躍身成為亞洲教育中心。

加強高等教育投資和研究實力

面對亞洲各地高校不斷自強及「增值」，香港再不能沿用靜待市場回應的模式來推動教育樞紐發展。港府必須更有力地向全球推廣香港是教育中心，是大大中華區內最優秀院校集中地，加強外地及內地院校結盟，在研究及課程中進行合作，引進海外名校與本港共同發展特色課程和研究項目，才能鞏固香港作為亞洲高校中心之地位。

莫家豪教授 香港教育學院署理副校長(研究與發展)

教而誅之 方顯正道

馬建波 百家戰略智庫理事

由日本製造「購買釣魚島」鬧劇而引發的中日釣魚島危機，至今沒有絲毫緩和的跡象。皆因日本野田政府及其右翼極端勢力的囂張、狂妄、無知和無理。他們企圖復活日本軍國主義心魔，挑戰二戰後國際公約和國際新秩序，以延續其繼續侵佔和控制我國釣魚島及其附屬島嶼等領土野心，因此，日本政府拒絕廢除所謂的「購島」合約，終止購島鬧劇。

面對日本野田政府赤裸裸和野蠻的侵略挑釁行為，中國政府和全球華人決不答應，中國政府繼續堅定宣示捍衛領土主權不容侵犯的信心和決心。近1個月來，中國政府已先後採取了對釣魚島及附屬島嶼相關海域啟動衛星常態監控、公佈領海基點基線主張、派出海監船隊常態巡邏護漁執法、連續展開大軍區級別的海陸空聯合實戰軍演，以及啟動還原釣魚島歷史真相的國際傳媒輿論宣傳等反制策略；與此同時，內地民眾取消參加國慶黃金周赴日旅行團、海關加強對日本進口產品檢測監控等中國民間或政府對日本侵略行徑的經濟制裁手段也陸續展開，並已給日本低迷的經濟當頭棒喝，形成復甦壓力。由此觀之，中國政府和民間對日反制措施正可謂「有理、有據、有節、有序和十分強烈」。這是對日本政府及其右翼勢力的嚴厲警告和警告，更是對日本政府對我國釣魚島侵略行徑的教育和教訓。如果日本政府還不警醒，還不懸崖勒馬，盡快改弦更張，必將玩火自焚，自吞苦果。正如古人云「不教而誅，失之國禮；教而誅之，方顯正道」。

然而，遺憾的是，日本野田政府至今仍一意孤行，對中國的警告和警告置若罔聞。一方面加緊與美國展開聯合海軍演習，並在軍事基地部署美製新型戰機和運輸機，以宣示美日安保同盟的穩固；另一方面，則在國際間啟動文宣工具，偽造證據、歪曲釣魚島歷史事實，同我國展開釣魚島文宣對攻，企圖繼續竊佔我國釣魚島及附屬島嶼。很顯然，野田政府已錯過了國際形勢，讓讀了中國一系列強硬的反制信息，將日本及其國民綁在了軍國主義心魔的戰車上，越滑越遠，逐步滑向戰爭的深淵。

中國是幾千年的文明大國和禮儀之邦，中國面對敵人的入侵堅決反擊從不含糊，且必備有理、有據和有節的應對策略。上世紀50年代，新中國剛剛建立，百廢待興，只有4.5億國人的中華民族，面對燃燒到鴨綠江邊的熊熊戰火和以美帝為首的15國聯軍的強大壓力，沒有絲毫的畏懼和退卻，毅然跨過鴨綠江取得抗美援朝的巨大勝利。因此，今天擁有13億人口的炎黃子孫，面對野田政府的狼子野心也絕不會手軟，捍衛領土主權寸土必爭，必將舉國一心，同仇敵愾，做好持久戰的準備，徹底消滅來犯之敵。

黃毓民不效忠「香港特區」有什麼資格當議員？

卓偉

黃毓民在宣誓時故意不讀「共和國」及「特別行政區」字句，拒絕效忠香港特別行政區，不但違反了《宣誓及聲明條例》，隨時可被褫奪議員資格，更嚴重的是反映黃毓民對於香港特別行政區以及中央政府的否定，這是對「一國兩制」的挑戰，也是對中央憲制權力的挑戰，暴露其將香港視作獨立政治體的險惡用心。立法會就是建制的一部分，試問一個否定「香港特區」的人，有什麼資格擔任議員？而且，他一邊不承認「香港特區」，一邊卻大模大樣地享受其豐厚薪津，說明黃毓民是一個寡廉鮮恥的政客。如果他不承認建制，理應自行放棄議席在地區搞抗爭，不要一邊低頭吃肉一邊抬頭罵娘。

新一屆立法會開鑼，70名議員宣誓就職，這既是法例的要求，也是議員應盡之責。然而，自上屆開始，部分反對派議員卻借宣誓機會大做政治騷，隨意加插內容，擺設道具，亂喊口號，作出種種小丑舉動，吸引傳媒鎂光燈。在昨日宣誓中，就有反對派議員在誓詞中加插內容；有人扮鬼扮馬引人發笑；有人帶備道具演員上身；也有人變聲變調陰陽怪氣。但最離譜的，卻是人民力量黃毓民，故意漏讀誓詞字句，只讀出「中華人民」和「香港」，而沒有讀出「共和國」及「特別行政區」，以咳嗽聲取代。對於黃毓民的行為，立法會主席曾鈺成表示，法律顧問會研究是否有問題。

不完整宣誓可被褫奪議員資格

議員在宣誓中加入私貨，自行增加一些政策及政見宣示，雖然是不尊重議會，不尊重自身議員身份的行為，但他們始終有全部讀出有關誓詞，原則上並沒有違反法例。然而，黃毓民的漏讀卻

法會選如何取信於民？這是立法會主席及議員都必須正視的事，絕不能姑息黃毓民。

不效忠香港效忠哪裡

在性質論，其他議員的加插內容，大多出於政見上的宣示，但黃毓民的漏讀卻是用心險惡。他故意漏讀「共和國」與「特別行政區」，就是拒絕如誓詞所言「擁護《中華人民共和國香港特別行政區基本法》，效忠中華人民共和國香港特別行政區」，一個連現政府及國家也不效忠的人，究竟他效忠的是什麼，是英國或是美國？他還算不算是一個中國人？而且，立法會本身就是建制一個重要組成部分，黃毓民不擁護也不效忠「香港特區」，還有什麼資格當議員，市民怎能相信他會為香港謀福？事實上，政治人物政見可以不同，但大是大非問題必須清晰。立法會議員竟然不承認建制，這在全世界都不會出現，甚至被視為「叛國」行為。所以，儘管過去反對派議員屢屢借宣誓做騷，但都不會也不敢逾越這條底線，而黃毓民卻逾越了，這樣的人不單沒有當議員的資格，就是當一個公民也不夠格，至少公民也不會公然「背叛國家」。

最可笑的是，黃毓民一邊反建制，一邊卻繼續享受議員豐厚薪津，繼續在議事堂上大放厥詞。如果他真的不願效忠香港特別行政區，還有一點氣節的就不要當這樣一個「偽政權議員」，不要享受有關的福利及權力，脫離建制返回地區搞抗爭，不要一邊低頭吃肉一邊抬頭罵娘。搞政治搞得這樣難看，也不怕丟人現眼。

水石

公民黨有麻煩了

2012年立法會選舉結束後，大概除了民主黨，其他反對派政團都在內部舉行過慶功會，若論氣氛熱烈的程度，可能要數公民黨。公民黨在選舉中，一共獲得6個議席，比上一屆增加1席，分區直選得到逾25.5萬張支持票，比民主黨多出近8,000張；民主黨還不能端坐龍頭老大的席位，難說了。

面對如此好成績，有公民黨人稱：事情說明公民黨當初選擇的「五區公投」路線沒有錯。「五區公投」的路線究竟是什麼？從公民黨說來道去的解釋中得出的結論有四個字：激進主義。

反對派擬組合三支力量

儘管公民黨在立法會選舉中獲得意外驚喜，但是從民調及社會的評議中他們似乎也察覺到，多數市民並不喜欢激進主義。有公民黨影子的「反國民教育」運動，幕後操縱者原以為可以藉機打擊特區政府、拉抬反對派政團在立法會選舉中的支持率，結果事與願違，有人因此出來投票支持反對派，亦有人因此出來反對激進勢力，投票支持建制派，用外國人的話說，「反國教」運動「效果不彰」。

公民黨大概意識到，激進主義對力圖擴

大政治版圖、佔居龍頭地位的公民黨來說，弊多利少，於是當務之急是洗脫激進色彩，與「人民力量」、社民連等激進勢力切割，否則難以獲得更多支持，遑論大作為。難怪梁家傑近來反覆講公民黨不屬激進。

公民黨急於擺脫激進色彩還有另外的原因。近來反對派大力鼓吹團結，實際動作是準備形成三支力量，一是公民黨與民主黨；二是工黨與街工；三是「人民力量」與社民連。這三支力量從不同方向帶動60%—65%的支持選民，齊攻建制的民建聯和工聯會，齊攻特區政府，挑戰中央政府。這個計劃不是本地反對派訂的，但是他們樂意參照實行。

陳家洛選舉涉嫌違法

公民黨在全港五個直選區都有斬獲，風頭正勁。殊不知正因如此，使得陣營內其他政黨不開心，「藍血黨」的稱號不會消失。與其他政黨關係，過去是別人想吃掉他們，現在是他們要吃掉別人，如此情形，必會招致意想不到的麻煩。

公民黨還有一個擔心，源自在立法會中勝選的前主席陳家洛。陳家洛本是浸會大學社會科學院政治及國